


• ลกัษณะของปัญหา

• ประโยชน์ของโปรแกรมเชิงเส้น

• การสร้างแบบจ าลองโปรแกรมเชิงเส้น

• การแก้ปัญหาของโปรแกรมเชิงเส้น

วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม



Linear Programming

• เ ป็น เทคนิคห น่ึง ในก ลุ่ม   เทคนิคการวิ เคราะ ห์ เ ชิ งป ริมาณ 
(quantitative  analysis) ที่นิยมใช้กันอย่างแพร่หลาย
เป็นการสร้างตัวแบบคณิตศาสตร์  เพ่ือจ าลองปัญหา แล้วหาทางเลือก
ในการแก้ปัญหาทีด่ีทีสุ่ด  โดยการแก้สมการคณติศาสตร์



การประยุกต์ใช้ก าหนดการเชิงเส้น

• ปัญหาการผลติ  (product mix problem)

• ปัญหาการผสมสาร  (blending problem)

• ปัญหาการขนส่ง  (transportation problem)

• ปัญหาการมอบหมายงาน (assignment problem)

• ปัญหาการลงทุน (investment project selection)

• ปัญหาการเลือกส่ือโฆษณา (media selection)



ประโยชน์ของโปรแกรมเชิงเส้น

• ใช้ปัจจัยการผลติทีมี่อยู่อย่างจ ากดัให้เกดิประโยชน์สูงสุด

• เสริมศักยภาพในการแข่งขันของหน่วยผลติ  จากการผลติทีม่ี
ประสิทธิภาพ

• ลดการสูญเสีย(ค่าเสียโอกาส)ในกระบวนการผลติ

• เพิม่รายได้ ลดค่าใช้จ่ายของหน่วยผลติ 



การสร้างแบบจ าลองโปรแกรมเชิงเส้น

• เป้าหมายหลกั มีได้  1 เป้าหมาย  ได้แก่  

ค่าสูงสุด (Maximinzed)  หรือ 

ค่าต ่าสุด (Minimized) 

• เง่ือนไข มีได้หลายเง่ือนไข

ลกัษณะของสมการเง่ือนไข
เป็นอสมการ 

แบบจ าลองโปรแกรมเชิงเส้นมีโครงสร้างทีส่ าคญั  2  ส่วนคือ





การแก้ปัญหาของโปรแกรมเชิงเส้น

• วธีิกราฟ (Graphic Approach)

• วธีิการซิมเพลกซ์ (Simplex Algorithm)



Exercise
• แอปเป้ิล: เปิดร้านขายเบเกอร่ี & เคก้  และคิดจะเพิ่มรายการอาหารใหม้ากข้ึน โดยเห็นวา่จะ

เพิ่มเค้กเป็น 4 ชนิดจากเดิมที่มีเพียง 1 ชนิด และเพิ่มคุกกี้เป็น 8 ชนิดจากเดิม 4 ชนิด  ทั้งน้ี
ร้านขายเบเกอร่ี & เคก้  ต้องใช้

 ใช้แป้งในการท าเคก้ 30 % และ 40% ในการท าคุกก้ี ส่วนท่ีเหลือใชใ้นการท าเบเกอร่ี
ประเภทอ่ืนๆ

 ใช้น ้าตาลในการท าเคก้ 45 % และ 30% ในการท าคุกก้ี ส่วนท่ีเหลือใชใ้นการท า
เบเกอร่ีประเภทอ่ืนๆ

 ใช้เวลาในการท าเคก้ 0.5 เท่าของเวลาในการท าคุกก้ีและคุกก้ีจะใชเ้วลาเป็น 2.5 เท่า
ของเบเกอร่ีประเภทอ่ืน คุกก่ีอ่ืนๆจะใชเ้วลา 1 ชัว่โมง ทั้งน้ีเวลาทั้งหมด 500 ชม.

ผูป้ระกอบการประมาณการว่าจะมีรายได้เค้กเฉลี่ยช้ินละ 50 บาท และคุกกีจ้ะมีรายได้
เฉลี่ยช้ินละเป็น 2/5 เท่าของเค้ก



ส่ิงทีผู้่ประกอบการต้องการคือ จ านวนที่ควรผลติแล้วท าให้ได้รายได้สูงทีสุ่ด
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แก้ไขสมการ

Objective Max.  TR - 50K - 20C = 0
TR = 0 + 50K + 20C 
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การหาผลเฉลยด้วยกราฟ
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การหาผลเฉลยด้วยกราฟ
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การหาผลเฉลยด้วยกราฟ
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ค านวณหารายได้สูงสุดจากจุดตดัต้นทุนต า่สุด

จุดตัด K(50) C(20) TR

A 222.22 0 222.22 x 50 11,111

B 0 200 200 x 20 4,000

C 200 100 200 x 50
100 x 20

10,000
2,000

Next…

12,000
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แบบฝึกหัด
1. ร้านขายเบเกอรี่ So Cute คิดจะเพิ่มรายการอาหารให้มากขึ้น โดยเห็นว่าจะเพิ่มเค้กเป็น 4 ชนิดจาก
เดิมที่มีเพียง  1 ชนิด และเพิ่มคุกกี้เป็น 8 ชนิดจากเดิม 4 ชนิด  ท้ังนี้ ร้านขายเบเกอรี่ & เค้ก  ต้องใช้
•ใช้แป้งในการท าเค้ก 40 % และ 40% ในการท าคุกกี้ ส่วนที่เหลือใช้ในการท าเบเกอรี่ประเภทอื่นๆ
•ใช้น้ าตาลในการท าเค้ก 55 % และ 40% ในการท าคุกกี้ ส่วนที่เหลือใช้ในการท าเบเกอร่ีประเภทอื่นๆ
•ใช้เวลาในการท าเค้ก 0.5 เท่าของเวลาในการท าคุกกี้และคุกกี้จะใช้เวลาเป็น 2.5 เท่าของเบเกอรี่ 
ประเภทอื่น คุกกี่อื่นๆ จะใช้เวลา 1 ชั่วโมง ทั้งนี้เวลาทั้งหมด 500 ชม.
•ผู้ประกอบการประมาณการว่าจะมีรายได้เค้กเฉลี่ยชิ้นละ 65 บาท และคุกกี้จะมีรายได้เฉลี่ยชิ้นละ
เป็น 2/5 เท่าของเค้ก

จงแสดงวิธีท ำ
– เขียนแบบจ าลองเป้าหมายหลัก 
– เขียนสมการเงื่อนไข 
– แก้สมการเงื่อนไขเพื่อหาค่าตัวแปร C และ K 
– เขียนกราฟ เพื่อหาพ้ืนที่จุดต้นทุนต่ าสุด 
– หาค่า TR เพื่อตัดสินใจปริมาณการผลิตของ C และ K ที่ได้รับรายได้รวมสูงสุด



แบบฝึกหัด
2. ร้านขายเบเกอรี่ & เค้ก  และคิดจะเพิ่มรายการอาหารให้มากขึ้น โดยเห็นว่าจะเพิ่มเค้กเป็น 4 ชนิดจากเดิม
ที่มีเพียง 1 ชนิด และเพิ่มคุกกี้เป็น 8 ชนิดจากเดิม 4 ชนิด  ท้ังนี้ ร้านขายเบเกอรี่ & เค้ก  ต้องใช้

 ใช้แป้งในการท าเค้ก 45 % และ 35% ในการท าคุกกี้ ส่วนที่เหลือใช้ในการท าเบเกอร่ีประเภทอื่นๆ

 ใช้น้ าตาลในการท าเค้ก 55 % และ 25% ในการท าคุกกี้ ส่วนที่เหลือใช้ในการท าเบเกอร่ีประเภทอื่นๆ

 ใช้เวลาในการท าคุกกี้จะใช้เวลาเป็น 2.5 เท่าของเค้ก และเค้ก ใช้เวลาเป็น 1.5 เท่าของเวลาในการ
ท าเบเกอร่ีอื่นๆ ทั้งนี้เวลาทั้งหมด 600 ชม.

 ผู้ประกอบการประมาณการว่าจะมีรายได้เค้กเฉลี่ยชิ้นละ 85 บาท และคุกกี้จะมีรายได้เฉลี่ยชิ้นละเป็น
4/5 เท่าของเค้ก

ค าถาม  ผู้ประกอบการควรผลิตเบเกอรี่ทั้งสองชนิดชนิดละเท่าไร จึงจะได้รายได้รวมสูงสุด

จงแสดงวิธีท ำ

1. ให้ก าหนดเป้าหมายหลัก และสมการเงื่อนไข เพื่อแก้ปัญหาการผลิต

2. ให้หาค่าตัวแปรของสมการเงื่อนไข

3. ให้เขียนกราฟเพื่อหาจุดตัดในการแก้ปัญหาการผลิตครั้งนี้
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